

**МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНТРАНС РОССИИ)
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА
(РОСАВИАЦИЯ)
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-
ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ»
(ВЫБОРГСКИЙ ФИЛИАЛ)**

Реферат
на тему: «Августовский путч 1991 года и распад СССР»

ОБУЧАЮЩИЙСЯ: МИТИН ТИМОФЕЙ ВИКТОРОВИЧ

КУРС: 3 ГРУППА: 391

РУКОВОДИТЕЛЬ: ВОЛКОВИЦКАЯ ГАЛИНА ИОСИФОВНА

**г.Выборг
2022**

Содержание :

1.Введение

2.Актуальность темы ИП

3.Цель проекта

4.Задачи проекта

5.Методы решения

6.Глава 1: Классификация информационных технологий

7.Глава 2: Сферы применения информационных технологий

8.Глава 3: Применение информационных технологий в сфере гражданской авиации

9.Заключение

10.Источники

Введение:

Ровно 31 год назад группа представителей высшего советского руководства попыталась захватить власть в СССР, чтобы остановить начавшиеся в стране преобразования. На несколько дней путчисты отстранили от власти президента Михаила Горбачева, ввели режим ЧП и сформировали новый правящий орган — Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП). Попытка номенклатуры вернуться в прошлое потерпела неудачу. Во многом из-за того, что действия партийных чиновников не поддержали ни элиты, ни население. Те события вошли в историю России как "августовский путч" и завершились полным поражением консерваторов.



Актуальность темы реферата:

Современное население Российской Федерации включает в себя представителей множества различных политических движений, людей чьи взгляды отличаются друг от друга, например, из-за культурных или религиозных отличий, потому что население нашей страны очень разнообразно и состоит из множества народов. Для того чтобы россияне могли двигаться вперёд - к светлому будущему вместе, отринув все распри и имея чётко сформированные и единые представления о пути развития, по которому пойдёт Россия и её народ, необходимо для начала разобраться как появилась наша страна в том виде, в котором мы её знаем. Ведь оглянувшись в прошлое всего лишь на 30 лет можно удивиться тому, насколько быстро может прекратить своё существование сверхдержава, при неграмотных действиях управляющих ей людей. Поэтому нам всем стоит учесть уроки недалёкого прошлого, дабы избежать их повторения, и наш народ не страдал вновь от последствий решений, на которые он не влиял.

Цель реферата:

Подробно изучить причины распада СССР, рассмотреть попытку его спасения и сделать вывод о том, была ли в принципе возможность сохранения Советского Союза или его финал был предрешён.

Задачи реферата:

1. Изучить причины возникновения путча 1991 года.
2. Разобрать путь от зарождения мятежа к его краху.
3. Проанализировать причины распада СССР и последствия данного события.

Глава 1. Причины возникновения путча



К концу 90-го года почти все республики СССР, в том числе и Российская Федерация, объявили о своем "суверенитете". В те дни значение этого слова оставалось туманным, но ясно было одно — республики не желают, как прежде, подчиняться приказам из центра. Несмотря на то что на прошедшем 17 марта 1991 года всесоюзном референдуме более 76% советских граждан высказались за сохранение СССР, это не помогло остановить постепенный распад государства.

Желая обеспечить хотя бы формальное единство бывших республик, Михаил Горбачев готовился заключить Союзный договор между Россией, Украиной, Белоруссией, Азербайджаном и пятью государствами Центральной Азии (так называемый формат 9+1). Другие республики СССР — Литва, Латвия, Эстония, Грузия, Армения, Молдавия — к тому моменту отказались от участия в этом процессе и взяли курс на полную независимость.



Участники ГКЧП

Однако консервативное крыло партийного руководство СССР полагало, что договор приведет к окончательному распаду страны. Ведь уже первый из "основных принципов" соглашения — "Каждая республика — участник договора является суверенным государством" — выглядел в их глазах как приговор единству страны. Союзный договор и последующие за ним перестановки фактически означали, что СССР терял управление не только экономикой и финансами, но и силовым блоком. "Августовский путч" 1991 года стал столкновением консерваторов и демократов, где в роли невольного арбитра выступил президент Горбачев, наблюдавший за исходом битвы из резиденции в Форосе (посёлок городского типа на южном берегу Крыма).

Глава 2. Развитие мятежа и его крах



Протесты в Москве

После отстранения Горбачева путчисты объявили в стране режим ЧП, ввели запрет на массовые мероприятия, а в Москву, окрестности Ленинграда, Таллин, Тбилиси и Ригу ввели войска. Несмотря на танки и бронетранспортеры, жители крупных советских городов выступили против переворота. Массовые протесты прошли в Москве, Ленинграде, Нижнем Новгороде, Свердловске, Новосибирске, Тюмени и других городах.

Президент РСФСР Борис Ельцин и его единомышленники стали центром сопротивления ГКЧП. Они отказались подчиняться путчистам и объявили их действия "антиконституционными". Также Ельцин взял на себя полномочия главнокомандующего Вооруженными силами на территории России и создал Министерство обороны РСФСР.



*Язов
Дмитрий
Тимофеевич*

Несмотря на решительные действия в самом начале, путчисты так и не смогли выработать дальнейший план действий. Представители комитета не предъявили никакой четкой экономической программы, не объяснили, как именно будут спасать страну от кризиса и нехватки продовольствия, обещая лишь навести эфемерный "порядок". Во многом провал ГКЧП связан с имиджевой неудачей. Внешний вид путчистов, манера публичных выступлений и партийная риторика напоминали гражданам о временах застоя и холодной войны.

В результате ГКЧП не получил ожидаемой поддержки населения и высших военачальников СССР. Неодобрение действиям ГКЧП выразили и зарубежные политики, в том числе президент США Джордж Буш — старший и европейские лидеры. Иностранная пресса расценила действия путчистов как попытку подавить зарождающуюся советскую демократию. На третий день путча, 21 августа, министр обороны СССР Дмитрий Язов отдал приказ о выводе войск из столицы.



Протестующие граждане на танке

Часть путчистов отправилась в Форос к Михаилу Горбачеву, чтобы найти способ совместно преодолеть кризис. Однако президент отказался от переговоров. Возглавлявший ГКЧП Геннадий Янаев 21 августа подписал указ о роспуске органа и недействительности всех его решений. В тот же день указ об отмене распоряжений ГКЧП издал Борис Ельцин, а прокурор РСФСР Валентин Степанков вынес постановление об аресте его членов. Таким образом, попытка государственного переворота 1991 года в СССР, известная как "августовский путч", завершилась провалом. В ночь на 22 августа самолет с Михаилом Горбачевым приземлился в Москве. Вскоре основные члены ГКЧП — вице-президент СССР Геннадий Янаев, председатель КГБ Владимир Крючков, министр обороны СССР Дмитрий Язов — были арестованы. В Москве у Белого дома прошел массовый "митинг победителей", на котором Борис Ельцин объявил о решении сделать государственным флагом России исторический бело-сине-красный триколор.

Глава 3. Распад СССР



Подписание беловежских соглашений

8 декабря всё того же, столь значимого для истории нашей страны 1991 года группа советских политиков собралась втайне от президента СССР Горбачева, чтобы ликвидировать советское государство. Они отправились на самый запад страны и встретились в охотничьем домике в Беловежской пуще Белоруссии, в 8 километрах от польской границы. В итоге появился документ с такой ключевой фразой: "Союз ССР как субъект международного права и геополитическая реальность прекращает свое существование". Подписи под документом поставили тогдашние лидеры советских республик-учредителей Советского Союза: Борис Ельцин, Леонид Кравчук, Станислав Шушкевич.



Горбачёв Михаил Сергеевич

Естественно решение о распаде СССР не было спонтанной прихотью небольшой группы людей. Советский Союз двигался к своему закату со второй половины 1980-х годов в ходе перестройки, когда Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачёв инициировал проведение реформ, направленных на экономическое ускорение, гласность и демократизацию государственной и общественно-политической деятельности.

Одним из главных признаков и проявлений распада СССР явилось стремление союзных республик к большей государственной и экономической независимости от союзного центра; в сентябре 1991 года союзный центр и главы союзных республик признали независимость Латвии, Литвы и Эстонии. В течение последних лет существования СССР на его территории начались или получили новый импульс ряд межнациональных конфликтов (Карабахский конфликт, грузино-абхазский и грузино-южноосетинский конфликты, конфликт в Приднестровье и др.), произошёл экономический кризис.



Народные демонстрации за сохранение Советского Союза

17 марта 1991 года на территории страны прошёл всесоюзный референдум о сохранении СССР. На вопрос о «необходимости сохранения СССР как обновлённой федерации равноправных суверенных республик» положительно ответили свыше 76 % участников голосования. После референдума стартовал Новоогаревский процесс, который должен был завершиться подписанием договора о создании Союза Суверенных Государств, объявлявшегося преемником СССР, однако этого так и не произошло в связи с описанным мною ранее «Путчем 1991 года». Прекращение существования СССР имело социальные, политические, экономические и иные последствия. В частности, непосредственно с распадом Союза ССР обрели государственную самостоятельность 15 бывших союзных республик. Распад СССР явился символической вехой в истории последнего периода Холодной войны. В Российской Федерации началось проведение экономических реформ.

Заключение:

Подводя итоги, мы можем понять, что причин для распада было намного больше, чем мы могли себе представить. Причиной распада, конечно же, было то, что власти хотели централизованное государство под руководством Коммунистической партии, которое обладало как своими преимуществами, так и недостатками. Однако распад Советского Союза произошел в первую очередь благодаря этой же правящей элите. Власти впали в острый кризис, после которого все попытки восстановить прежнюю систему потерпели неудачу. Однопартийная система перестала существовать, и появились другие партии. После кризиса многие республики просто не хотели мириться с диктатурой центральной власти, им нужна была собственная власть, независимость, они наконец-то признали свой суверенитет и больше не принадлежали СССР. Это был еще один удар по центру. Были составлены новые соглашения и декларации, власти пытались все удержать, но эта политическая система уже себя изжила, доказательством чему является провал путча 1991 года. В результате СССР распался, к власти пришли демократы.